

CSONGRÁDILAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi észtét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidijak küldendők.

Keziratok nem adódnak vissza.

Felolós szerkesztő: Eder János.

Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:

Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel

Kemény tél.

Mindentelől kemény téli jelentések jönnek az ország fővárosába, ahol évek óta nem tapasztaltak már ilyen nagy foku hideget, mint a mo tani. A Duna jege befagyva a környékben hegyeken nagyszemű ródlipályák, a kocsolyapályák tele pubinkummal, olyan téli élet uralkodik a fővárosban és a környékén mint akár valamelyik alpesi tajan. Ez egy természetes reakciója a tavalyi enyhe télnek, amely még a sekély vizű kocsolyapályákat is alig fagyasztotta be, egy pár nap mu va már megint fel engedte. Ehhez képest nem volt kellő nyár sem, tavaszkor, áprilisban nagy hójvatar volt Budapesten, amely a táviró és távbeszélő vezetékeket tönkre tette és hónapok munkája volt amíg mindent helyrehozták.

A mezőgazdaságra a tél éppen olyan nagy fontossággal bír, mint az enyhe évszakban az eső. Ép úgy fél a gazda a gyöngye hőnélküli téltől, amint fél a termékellen esőnélküli nyártól. Télviz beáttával arra kéri a Mindenhatót, hogy adjon hótakarót a földre, amely alatt a gyöngye magvak ki-

csirznak és fejlődésképesse lesznek. A hó megóvja a rothadástól a hótakaró alatt biztos a termés jósága, jövője. Ezidén is úgy volt, hogy a tél elején nagy esőzések voltak az egész országban, ami ha folytatódik és nem váltódik föl, hóval és faggal, akkor Magyarország termésére ez végzetessé válhatott volna. Csak karacsonykor fordult hidegre az idő és azóta fokozódik ez a hideg, amely ugyan a droletariatus számára katasztrófa, e az ország közgazdaságának nagy boldogsága.

A két ellentét a szegénység nyomora és a birtokosok reménye a télen találkoznak és önként is felvetődik a gondolat, hogy ezt a két ellentétet egyenlitsük ki egymással; a jómódúak, akik meg jobb módot remélhetnek segítsék azokat, akiknek még csak reményük sincs arra hogy helyzetük megváltozzék. A kemény tél egyre masra szedi áldozatait és Budapesten csak néhány nappal ezelőtt történt, hogy egy hajógyári munkás, aki élen és lakhely nélkül kóborolt a város utcáin, hogy ez a szerencsétlen ember az éhségtől és fagytól a temető árokban elpusztult.

Ezek olyan szerencsétlenségek amelyek nyilvánvalóvá lettek, de

gondoljunk csak azokra, akik nem hullottak meg el a temető árkaiban, akik letetlen szobákban aderegnek és az éhségtől sorvadnak. Gondoljunk azokra, akiknek mincisen munkájuk, nezzük csak őket, amint bus elkeseredettséggel róják az utcákat vagy pedig csapászekekben vonulnak, ahol vajnak a jó szerencsét varják hogy elnyják őket valami kisegítő munkára és hogy a pénzük melegítő italt pálinkát vegyen magába. Így kapcsolódik össze a szegénység az erkölcstelenséggel és nemcsak a sok ivás a legnagyobb baj a szegénység körül, ha nem az is, hogy bünre osztókel az embert csak azért, hogy börtönbe kerülhessen és a börtön kosztján élhessen, Szaporítja ez a bünözöknek amugy is nagy számát. Ami valamikor még problémája volt a kriminológianak, az már tapasztalatok során megszűnt kérdéses lenni. Megszűnt, mert a bünügyekkel foglalkozók számára keves kivétel már csak két ok van amit a büneredőjének néznek. Elmebeli fogycatékosság és nyomor. Azert enyhülnek is az újabb büntető törvénykönyvekben a büntetések és más elbánásban részesül a bünözö manapság, mint részesült még csak néhány évtizeddel azelőtt is.

TARCSA

A psihiater.

Madame et le docteur Menetrier, az intézet főorvosa! — szolt Gusztáv. Majd egy nagyon hirtelen szöke, mosolygó, kékszemű urat mutatott be:

Mr. le docteur Dogei másodorvos! Kbéd közben a feleségem kezdet érdeklődni:

— És a bolondok hol laknak?

Az egész társaság kacagott!

— Látta madame az alée két oldalán levő pavilonokat? — kérde a főorvos.

— Igen!

— Nos hát, a mi elmebetegségeink azokban vannak elhelyezve.

A feleségem elsápadt:

— Hogyan? Csak úgy szabadon?

De Istenem, hátha észébe jut valamelyik dühös örültnek idejönni s lemészárolni valamennyiünket.

Gusztáv sietett megnyugtatni a megriadt asszonyt:

— Sobase féljen madame! Fgyik sem fog idejönni s különben is jó felügyelet alatt vannak.

Aztán vig társalgás közt fejeztük be a dejeuner es feketekávézni a szalonban foglaltunk helyet. A házasszony illatos mokkat szolgált fel, midön egyszerre feltárlt az ajtó es a lakaj egész unnepelesen jelentette:

— Báro Pychelaire!

Mire egy kijogastalan eleganciával öltözött fiatalember lepet be, kinek érdekes, szép arca, nagy, mélyszű szemel önkénytelenül magára vontak a jelenlevők figyelmét. A háziak tüntető szivességgel fogadták az érkezőt, akit Gusztáv szinten bemutatott a feleségemnek es nekem:

— Báro Pychelaire legkitünőbb psihiaterünk!

A báro nyajas mosollyal szoritott velünk kezét s a Gusztáv által nyújtott gyanochlra gyujtva be yet foglalt.

— Mi jo szél hozta hozánk kedves báro? — kérde a házasszony mialatt megtöltötte a vendége csészéjét.

— Egy részt a vágy, néhány percel az önök kedves körében tölteni, másrészt és főként a hivatalos kötelesség erizete — felelt ajkaihoz emelve a feketekávét a báro.

— Kötelesség? — csodálkozott Romanain.

— Hoyg értsük ezt?

A báro mosolygott.

— A ma reggeli lapokban egy hírt olvastam „az özvegy Machinne, a dusgazdag háztulajdonosnő Chaussee d'Antoni partójában gázrobbanás történt, amely megölte a közútszerteiben álló urnó, idősebb leányát, valamint ennek ifju vőlegényét. A szerencsétlenség híre a véletlenül tavollevő fiatalabb Machin kisasszony megtévelyodott es a Ville d'Arroy elmeogyintézetben szállítottak.”

— Ugy van, — szolt Gusztáv — Machin Alice kisasszonyt tegnap óta mi ápoljuk.

— És micsoda körtünetet állapítottak meg?

— Buskomorságot, a legteljesebb apáthiát!

— Ma reggel én is meglátogattam a kisasszonyt, mert szerfőött érdekel az esete, miután pár év előtt sűrűn látogattam termeiket. sőt volt idő, mikor Alice iránt a barátság nál sokkal erősebb, melegebb érzelmeket táplaltam, de most nem akarok erre visszagondolni. Tehát ma én is felkerestem. Ép akkor tavozott tőle dr. Menctier (aki, sugta nekem relytelmes mosollyal, immár husz év óta képzeli magát az intézet főorvosának.

(Folyt. köy.)

Jól felfogott érdekünk magunknak is hogy csökkentjük a nyomorgók számát és amíg törvényes intézkedéseink nincsenek, vagy legalább is kielégítő számban nincsenek, addig társadalmi uton gondoskodjunk arról, hogy a nyomor olyan esetei, mint amilyeneket említettünk, meg ne ismétlőd-hessenek. Az érdeknek az erkölcs-essel való tény összekapcsolódása válhatik az ilyen jótékonyági akcióból és a farsang kezdetén legidősebbek jótétemények gyakorlása. A nagy vigaság közepette gondoljunk azokra, akik összeszorított marokkal és elkecsereidésai a szívében nézik a farsangi mulatozókat. Nyíljon ki ezeknek a keze és adakozzunk nekik és tegyük magunkat rokonszenvesse előttük. Magasabb rendűek számára a jótékonyág gyakorlása is élvezet, de akiket a természet ezzel a magasabb rendűséggel nem áldot meg, de azok viszont gondoljanak ama veszedelmekre, amiknek nyomor következtében vagyoniuk és nem ritkán testi épségük is ki van téve.

Gondoljanak erre és üzenek jótékonyágot.

Egy csomó sár.

Kedves lapársunk a „Tiszavidék“ ugy látszik megunta a huzamosabb ideig tartó szürke tisztességet, a múlt vasárnapi számában egyszerre három csomó sárat markol fel és dob a publikum közé.

Legelső csomó sárát a Caszinó köz-tiszteletben álló elnöke felé dobja csak azért mert dacára minden intrigának éppen azóta kezd fellendülni mióta ő az elnöke a Caszinónak, ez pedig ugy látszik nagyon fáj a t. cikkírónak, ki azt hitte, hogy ez a régi egyesület a végét járja. No, persze mert a Caszinó erősen tartja magát a demagóg invázióval szemben.

A cikkíró szerint a Caszinó a felekezeti villongásokat plánálja és, hogy Fekete László főszolgabíró csak azért választotta be a választmányba Dr. Boér Antal elnök hogy a reformatosoknak se legyen panasz-szük. Hát erre nézve csak annyit jegyezzünk meg, hogy a Caszinó tagjainak 1/4 része talán nem is tudta, hogy Fekete László református. De hát itt ki a református, ki nem az, bizony bajos kitudni akkor: midőn kerülnek át Kálvin követői közül ketten is, akik a kath. népszövetségnek tagjai. Azt is tájlatja a cikkíró, hogy Thury Károly plébános urat a múlt évben azonnal nem választották be a választmányba. No, hát azt hisszük, hogy itt t. Collegánk fogadatlan prókatoroskodik. Mert hiszen nem képzeljük el, hogy Thury Károly dr. plébános ur követelte volna akkor, midőn csak alig egy éve, hogy ide jött. Lisztes Dr. Konez Mihály kir. járásbíró ur már évek óta itt van és a világi életben azt a szerepet tölti be amit a plébános ur az egy-

házban és ennek dacára csak az idén került be a választmányba, még sem jutott eszébe sohasem, hogy azért nehezteljen, mint, hogy bizonyára Thury Károly dr sem neheztel. Ha pedig t. lapársunk neheztel helyette, hát azzal nem sokat törődik a Caszinó.

A másik csomó sárral a 48 kör bá-jának akar reklamot csinálni. Azt írja u. i hogy ez lesz az összes farsangi mulatságok elítélője, mert hát ott mind szemézszedet hazafiyak fognak részt venni, nem hőlmi ha. záruulók. Szerencse, ha csak az idevetődöt idegenek között nem találkozik olyan fajta madár, a csongrád. benszülottek közt egyet len egyet sem talál.

Ha valaki itt nem 48-as nem azért nem az: mert nem rajongana a 48-as eszméért, sem azért nem: mert abból nem akar üzletet csinálni — szóval nem fizet 48-as mert hát tetsz k tudni nálunk 48 as kodás kifizeti magát, mint üzlet is.

A harmadik csomó sárát a régi Vadásztársulat felé dobja, de amenyiben, szemközti fordult a szemek ugy magát sprozia be. Mert olyan ügyet próbál védelezn ami magában véve is sáros.

Hát tetszik tudni volt itt egy Vadásztársulat amelynek az volt a címe: „Csongrádi vadásztársulat.“ Ennek a vadásztársulatnak minden egyes tagja a vadászatot mint nemis sportot gyakorolta, az alapszabályokat betartotta, a vadakat kímélte és tenyészette ugy annyira hogy a vidék elokeloségei szerencsejének tartották, na egy-egy tarsasvadászaira meghívót kaptak. Hiszen volt rá esél, hogy a kisretn, azon a 300 holdnyi területen egy ilyen tarsas vadászat alkalmával 300 dr. nyulon felül löttek eltekintve a lacanokat és foglyokat, szóval ezt az azelőtt vadolt kirtot területet vadossággal a legelső vadász területé tették, különben erről már annak idejében irtnak is.

Itt időközben alakult egy másik vadásztársulat is „Vadászegylet“ néven. Amenyiben ebben a tarsulatban is nagyobb részt nyulatot irt vadászok, hat a vadásztársulat elnöke azt mondvanyozta, hogy a két tarsulat egyesüljön és dacára annak, hogy a vadásztársulat néhány tagja ellenezte, mert félt attól, hogy olyan elemek kerülnek be, akik a vadászatot nem mint sportot hanem mint üzletet gyakorolják, dacára ennek a elnök keresztul vitte a két tarsulat egyesülését és így lett egy tarsulat a „Csongrád Vadásztársulat“.

Nos azután az lett a vége, hogy a régi vadászegylet tagjai közül, akiket itt nem akarunk megnevezni egyebet sem tettek mint nap-nap után irtoznak a vadat csak azért, hogy abból üzletet csináljanak — szóval a vadat koltának löttek.

De amellett sem az alapszabályokat nem respektálták, sem a határozatokat. Midőn azután végre egy ilyen vadirtó kolavadászt a vador feljelentett, az illetot kizárták ugyan a tarsulattól, de a feljelentő vadort elítávolítottak csak azért, hogy ne legyen aki ellenizzze őket.

No, most következik azután a java. U. i. a tarsulattól orvadászat miatt kicsapott tagot a tarsulat tagja közül többen a tarsu-

lat területére magukkal vitték és vele együtt vadásztak. No hát ha ezt az eljárást a t. cikkíró tisztességes eljárásnak tartja, hát akkor, fogalma nincs a vadásztisztességről.

Most minden tisztességes elfogulatlan vadásztársulati tagnak vagy tisztességes vadásznak a véleményére apellálunk és kérdezzük: Együtt, egy tarsaságban maradnának e olyan vadásztársulati tagokkal, akik a tarsulattól orvadászatiert kicsapott taggal a tarsulat területén együtt avdásznak?

Csoda e ha a régi vadásztársulat tagjai nem akarnak tovább is együtt maradni az egyesült vadászegyleti tagokkal?

Ezek után a t. cikkíró nem vesz észre hogy mikor sárral dobállodzott magát keverte be.

UJDONSÁGOK

— **Balázás.** Folyó hó 13 ára viradóra Kátai Miklós községi számtiszt hosszas betegség után meghalt. Az elhunytban a község egy szorgalmas tisztviselőt, szülei pedig egy gyengéd fiút veszítettek el Nyugodjék békében!

— **Népszérű ismeretterjesztő felolvasások.** A „Csongrádi Iparosipusági Közművelődési Egyesület“ felolvasásait tekintetel az „Ipartestület“ nagyteremében ma rendezendő musoris farsangi tancestelyére jövő vasárnapon folytatja.

— **Diszertáció az iskolában.** A múlt hét elején egy 11 k. polg. iskolás nu uti vizitásban esett, annak következtében Dr. Boér Antal járási főorvos az összes osztályokat a folyó hó 12-én dezinficiáltatta, meg pedig Dr. Dekany Béla községi főorvos felügyelete alatt. Így aztan a betegség tovább terjedését meg csirájában elfojtották.

— **Táncvigalom.** A csongrádi Kath. Egylet ma este 8 orakor a Kaszamtzky Istvan felé vendéglő összes termében hangversennyel összekötött „Táncvigalmat“ rendez. A musor a következő: 1. Ünnepi beszéd tartja Dr. Miskolczy Ferenc ügyvéd. 2. Rakoczi zászója előadja Piroksa Ferenczne, zongoran kíséri Kaimar Illés hegedun Farkas Balazs, harmoniumon Varend Rezsó. 3. Cigany bíró előtt: Előadják: Palásti Antal, Forgó József, Pozsár János; 4. Nepdalok cimbalmon játsza Varend Rezsó. 5. Ének: Előadja Kaimar Illés 6. Magyar egyveleg: Előadja a zenekar.

RÉZBOGYAK, fémez és vaság, gyermekágy, kocsi, szék, éjjeli szekrény szoba kloset acél sodrony ágybetét fia és vas rámpára sodrony nyugágy, kocsikulés mozdó és ruha fogas, szén és latartók' töltők, pakány és egerfogók' szénlapát és horog, rérudak, afrik madracz, — Szálloda éskorbács és kerti berendezések stb. Legjutányosabb, szállit GARAI KAROLY vas és réz butog készítő ARADON.

Kiadó lakás.

Szabó Imrének Csemegi Károly utca 45 számu hazában egy három szobás könyelmes egészséges lakás mellék épületekkel május 1 ére kiadó Ertekezheim lebet helyszinén

A teázoközön-ség figyelmébe

Aki nagyon finom és olcsó rumot akar vásárolni az keresse fel Vadász Károly pálinka depóját az ártézi kut áttellenében Ugyanott minden fajta finom likőrök is kaphatók szinén igen olcsó árban

Önkéntes, magán-árverési hirdetemény.

A Heringer Mihály és gyermekei tulajdonát képező, Csongrádon szentesi körut 21 szám alatt fekvő ház, továbbá ugyanazonoknak 10 Hishold patikaföldje és 13 háztész bökénye folyó 1914. évi február hó 22-én délelőtti 11 órakor dr. GRÓSZ ARNOLD ügyvéd irodájában önkéntes magánárverés alá bocsátatik. — Kikiáltási ára a háznak 15000 korona, a patikaföldnek kisholdanként 1300 korona és a bökénynek háztészekenként 260 korona. A kikiáltási áron alól az ingatlanok el nem adatnak. A kikiáltási ár 10% bánatpénzül lefizetendő.

STECKENPFERD

LILIONTEJSZAPPAN

Utolérhetően hatású szepők eltávolítására és nékülözhetően szerencsés és bórpolásra mit szájalanehismertővellet bizonyíthatunk Gyógytárakban, Drogeitárakban, Hatszter és Iodrasz utletekben 80 fillerrrel kapható. Szintny paratlan hatású lóli készítés a Bergmann „Manera” lilionkremlje, mely dobozokban 70 fillert mindenütt kapható.

von. Leipzig & Co. Teschen a. E.

Eladó ház,

Herkeváros Nagymező utca 25. sz. alatt lévő ház kedvezményes árban szabad kézből eladó. Értekezni lehet ugyanott.

Csongrád község előjáróságától
1168/1914. szám.

Hirdetemény.

Csongrád vármegye anszánjának 947 914. számú felhívásához képesti felhívhatnak min. azon gazdasági cseledek és munkások akik peidas viselkedés mellett huzamosab időt töltöttek egy munkaadónál illetve ugyanazon gazdaságon, miszerint folyó évi február hó 20-ik napjáig Dragon Karoly II. bíró hivatalában okvetlenül jelentkezzenek mert amennyiben 100 korona pénz jutalom és elismerő okleveli adományozása céljából felfognak terjesztetni.

Csongrád, 1914 évi február hó 9-én
Solya Hegyi Antal
főjegyző. irod.

Csongrád község előjáróságától
905/1914. szám.

Hirdetemény.

Tekintettel arra, hogy községünkben a szarvasmarha series es juu tenyésztés nem áll azon a magas színvonalon amelyet ezen hasznos háziállatok számbeli aránya folytán meg lehetne követelni, a vármegyei Ahspán rnak az a kívánsága, hogy a külterületen

körzetek alakitassanak és a tenyésziránynak megfelelő egy egy körzetbe 1 drb. bikára legfeljebb 50 telén 1 kanra 30 kocza és egy kosra 25 drb. anya juh osztassék he.

Miért is felhivatik a gazdaközönség, hogy akinek szanocékában van kedvezményes árban tenyészbikákat, kanokat és kosokat vásárolni és azokat a tanyák között mint apaállat kat tartani és gondozni, ezen szándékukat 1914 évi február hó 25 ig jelentsék be Farkas Dezső községi állatorvosnál.

Csongrád, 1914 évi február hó 9-én
Községi Előjáróság.

Értesítés.

Diszmuvek,

Ifjusági könyvtár, Egyetemes könyvtár

Moderen könyvtár, Filléres könyvtár Kultur és tudomány,

Népies olvasmányok, kölesön könyvtár

Képes LEVELEZŐ LAPOK

nagy választékban és olcsón kaphatók.

NYOMTATVANYOK A T mélyen leszállított árban csinosan és izléseesen készjtek.

Weiss Márk

könyvkereskedő és nyomdatulajdonos

Pályázati Hirdetemény.

A Csongrád községben lemondás folytán megüresedett községi szülészóni (: külterületi :) állás: a pályázatot hirdetek. Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyeréni óhajtkák, hogy az 1908 évi XXXVIII t. c. 27. §-ának megfelelőleg (: magyar állampolgárság, oklevél, erkölcsi bizonyítvány :) felszerelt kérelmüket legkésőbb a évi március hó 1-én d. e. 11 óráig a főszolgabírói hivatalnál nyujtsák be. A kellően fel nem szerelt, vagy elkéssetten beadott pályázatok figyelembe nem vétetnek.

A megválasztandó bába körzetében, a külterületen tartozik lakni.

Az állás javadalmazása évi 360 kor. fizetés és 80 kor. lakbér.

A választás f. évi március hó 2-án d. e. 9 órakor Csongrád község közházának tanácsstermében lesz.

Csongrád, 1914. február 5.
Szóke Sándor
tb. főszolgabíró.

Eladó nagyréüi földek.

Özv. Beliczay Tamásnének 8 öreghold nagyréüje és 3 hold hullámtere szabadkezből eladó, akár egytagban akár parcellázva.

Ertekezni: Dr. Miskolczi Ferencz ügyvéd irodájában. Csemeghy ú. 1 sz.

Orvosok

ajálják mert a legjobb szer köhögésellen a

KAIZER-féle

Mell Karamellák
a 3 hársfával

Millio k
használgják

KÖHÖGÉS

rekedség, katarus, elnyálkásodás, görcsös és szamárköhögés ellen
6100 bizonyítvány orvosok és magánosoktól k ezeskedik a biztos eredményt.

Nagyon kellemes etvágygerjesztő es ic izü cukorka.

Csomagja 20-40 fillér. Dobozba 60 fillér. kapható:

Berkovics Mór és Barna Henrik gyógyszerés zeknél Csongradon minden gyogyssvertárakban.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyujt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyitik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghüléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetően ezen elismert és bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyogytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

